

铁路端午假期运输预计发送旅客8050万人次

三部门联合查处涉高考违法有害信息

据新华社北京5月30日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路端午假期运输于30日启动,自5月30日至6月3日,为期5天,全国铁路预计发送旅客8050万人次,客流最高峰为5月31日,预计发送旅客1830万人次。

国铁集团客运部负责人介绍,今年端午假期,铁路客流主要由探亲流、旅游流等构成,预计总体保持高

位运行,京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区及部分热门旅游城市客流相对集中。从铁路12306车票预售情况来看,热门出发城市主要有北京、上海、广州、成都、杭州、南京、郑州、深圳、武汉、西安;热门到达城市主要有北京、成都、上海、杭州、广州、南京、武汉、郑州、西安、长沙;北京至上海、上海至北京、北京至济南、北京至郑州、北京至沈

阳、郑州至北京、北京至太原、济南至北京、北京至南京、深圳至香港等热门区间客流较大。

各地铁路部门加大运力投放,落实便民利民惠民举措,强化路地联动,助力旅客平安有序温馨出行。国铁武汉局集团公司实行高峰线运行图,在至北京、杭州、成都等热门方向和汉十高铁、郑渝高铁等热门线路上计划增开291列旅客列车;国铁呼和浩特局集

团公司包头站为带孩子的旅客开辟“绿色通道”,设立儿童专属候车室,配置儿童游戏设施和玩具;国铁郑州局集团公司积极协调郑州公交集团等地方市政交通部门,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁广州局集团公司与南方电网广东汕头潮南供电局密切协作,建立应急联络机制,对管内潮南站和汕汕高铁沿线供电设施进行安全检查。

据新华社北京5月30日电(记者王鹏)记者30日从教育部获悉,为积极营造风清气正的全国高考网络环境,根据国家教育统一考试工作部际联席会议部署,教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作。

教育部、中央网信办、公安部提醒,对于编造、传播网络谣言,故意扰乱公共秩序,涉嫌构成编造、故意传播虚假信息罪和寻衅滋事罪等犯罪的,将依法受到严厉打击。相关网络平台要认真落实信息内容管理主体责任,持续加大监测处置力度,重点排查清理造谣考

前泄题、贩卖所谓“试题答案”、组织考试作弊、开展招生诈骗等涉考违法有害信息,重点整治炒作夸大涉考不实信息、借AI技术生成发布涉考虚假信息、干扰舆论和误导公众等行为,从严查处有关账号,营造更加健康安全、共同维护良好的招生考试秩序。

此外,有关部门提醒广大考生和家长提高辨别能力,从教育部门、招考机构和高校的官方渠道获取高考权威信息,切勿相信“售卖高考试题、答案”“内部渠道”“内部指标”等信息,切勿参与涉考违法犯罪活动,谨防上当受骗。

公安部交管局:端午出行 安全谨记

据新华社北京5月30日电(记者任沁沁)今年端午假期叠加儿童节,中短途旅游探亲出行集中,公安部交管局日前发出交通安全提示。

据公安部交管局研判,端午假期预计带动以城市为中心的“3小时旅游圈”,短途客运、旅游包车、自驾出行将较平时大幅上升,进出城主要通道、高速公路收费站交通压力加大。“龙舟赛”等大型民俗活动多,现场周边人多车多,观赛群众往返乘坐超员、非载客车辆问题多发。端午前后冷暖空气交汇,江南、江淮、西南等地区降雨多,行车视线不佳,路面湿滑,易导致车辆追尾和侧滑侧翻事故。

公安部交管局提示,假期自驾出行,要合理规划出行时间和路线,尽量避开出行高峰和恶劣天气。驾车时要集中精力不分心,不超速、疲劳驾驶,切勿酒驾醉驾,遇雨天要减速慢行。高速公路行车,要时刻保持安全车距,不随意穿插,切勿占用应急车道,切勿在出口处急刹、急停、突然变道、冒险倒车,发生交通事故或故障要“车靠边、人撤离、即报警”。

据新华社北京5月30日电(记者周圆 张辛欣)记者30日获悉,工业和信息化部日前印发《算力互联互通行动计划》,旨在加快构建算力互联互通体系,实现不同主体、不同架构的公共算力资源标准化互联,提高公共算力资源使用效率和服务水平。

根据行动计划,到2026年,我国将建立较为完备的算力互联互通标

2024年全国发放住房公积金贷款超1.3万亿元

据新华社北京5月30日电(记者王优玲)记者30日从住房和城乡建设部获悉,2024年,我国住房公积金制度惠及面不断扩大,全国共发放住房公积金贷款超1.3万亿元。

近日,住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布了《全国住房公积金2024年年度报告》。报告显示,2024年,全国住房公积金各项业务运行平稳,住房公积金缴存额

36317.83亿元,8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元,发放个人住房贷款230.56万笔、13043.07亿元。

根据报告,2024年,住房公积金制度惠及面不断扩大。全年住房公积金实缴单位529万个,实缴人数17628.75万人,分别比上年增长6.92%和1%。

此外,去年各地通过持续优化使用政策,支持缴存人提取住房公积金支付购房首付款,大力支持异地贷款

和异地购房提取住房公积金。全年发放的个人住房贷款以及购房提取金额合计30970.83亿元。支持缴存人改善居住环境,全年共有6.53万人提取住房公积金20.43亿元用于加装电梯等自住住房改造。

报告显示,2024年全国新增沈阳、银川、淄博等23个灵活就业人员参加住房公积金制度试点城市,试点范围由13个扩大到36个。

2025年全国中小企业服务月活动将于6月举行

据新华社北京5月30日电(记者周圆 张辛欣)记者30日从工业和信息化部获悉,2025年全国中小企业服务月活动将于6月举行,旨在加强中小企业服务,促进中小企业高质量发展。

工业和信息化部中小企业局相关负责人介绍,今年活动主要围绕四大重点方向展开,即聚焦专精特新“小巨人”企业、创新型中小企业、瞪

羚企业及特色产业集群等重点领域开展针对性服务;依托全国中小企业服务“一张网”实现线上线下协同,提升服务覆盖面和精准度;通过送政策、解难题切实提升企业获得感,杜绝形式主义;结合联合国中小企业日及中国国际中小企业博览会等节点,传播专精特新理念,讲好中小企业故事,营造全社会关心支持中小企

业发展的良好氛围。

此外,今年活动将聚焦市场拓展、引才育才、融资促进、数字化转型、技术赋能、管理提升、出海服务、合规管理等8个领域,推出42项重点活动,比如在青岛、深圳等地举办专精特新企业对接沙龙和“创客中国”供需对接活动;开展数字化物流仿真、AI技术应用等专题培训。

工业和信息化部发文推动算力互联互通

准、标识和规则体系;推广新型高性能传输协议,提升算力节点间网络互联互通水平;建成国家、区域、行业算力互联互通平台;推动算、存、网多种业务互通,实现跨主体、跨架构、跨地

域算力供需调度;开展算力互联网试验网试点,赋能产业普惠用算。到2028年,基本实现全国公共算力标准化互联,逐步形成具备智能感知、实时发现、随需获取的算力互联网。

重点任务方面,行动计划明确制定算力互联标准化指南,建立算力互联互通标准体系;推动不同算力服务主体间使用统一调用接口和通信协议,促进算力应用和数据灵活迁移调度。

我国成功发射实践二十六号卫星

新华社酒泉5月29日电(李国利、王晨宇)5月29日12时12分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭,成功将实践二十六号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射

任务获得圆满成功。实践二十六号卫星主要用于国土普查、环境治理等领域,为国民经济建设提供信息服务。这次任务是长征系列运载火箭的第579次飞行。



2025年5月30日,市民在庆阳(甘肃)香包民俗文化节非遗沉浸体验馆选购香包。新华社发

美法院叫停特朗普政府“哈佛禁招令”

新华社华盛顿5月29日电(记者熊茂伶)美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官29日批准了哈佛大学对法院提出的发布初步禁令请求,“叫停”特朗普政府取消哈佛大学招收外国学生资质的政策。

该法院法官艾莉森·伯勒斯当天就该案举行听证会。法院网站最新信息显示,此前发布的临时限制令将继续有效,待各方协商并提交提议供法官下一步审议之后,将发布最终的初步禁令。

本月22日,美国国土安全部宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质,禁止该校招收国际学生。23日,哈佛大学就这一政策起诉特朗普政府。伯勒斯同日对特朗普政府针对哈佛的“国际禁招令”发出临时限制令,要求在举行听证会之前“维持现状”。

在29日听证会举行之前,美国司法部向法院提交了一份通知。根据这份显示日期为28日、由美国国土安全部发给哈佛大学的通知书,特朗普政府给予哈佛大学30天时间,对政府撤销其招收外国学生和交流学者



5月29日,在美国马萨诸塞州剑桥,哈佛大学校长艾伦·M·加伯(中)出席毕业典礼。新华社发

资格的政策提出异议。美国有线电视新闻网报道说,此举是在法官介入后,特朗普政府试图改变其在该事件

上的强硬立场。与此同时,美国政府仍在对哈佛施压。总统特朗普28日说,哈佛大学

的外国学生比例限制在15%左右。同时,特朗普再次要求哈佛提交外国学生名单。

根据哈佛的数据,截至2023年秋季学期,国际学生占该校学生总数的27%以上。目前,哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者,他们来自140多个国家和地区,其中大多数在攻读研究生课程。

取消招收国际学生资质是特朗普政府对哈佛大学进行打压的最新举措之一。此前,哈佛大学因拒绝了政府提出的对其管理结构、招聘及招生政策进行大幅改革的要求,数十亿资金已遭到冻结。特朗普政府还威胁将撤销哈佛的免税地位,并对其发起多项调查。

特朗普再次入主白宫后,已经对美国多所高校“开火”,声称如果校方不调整政策,将面临削减资金等后果。特朗普政府的主要要求包括根除“校园内的反犹主义”、废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措等。美国舆论普遍认为,特朗普政府重点针对哈佛等高校,因为共和党认为这些大学是左翼自由派或者民主党的大本营。

蒙特内格罗被再次任命为葡萄牙总理

新华社里斯本5月29日电(记者荀伟)葡萄牙总统德索萨29日任命民主联盟领导人蒙特内格罗为新任总理。

据葡萄牙总统府发布的公告,德索萨当天在会晤民主联盟、社会党和“够了”党的领导人后表示,根据议会选举结果,听取议会中各政党意见,并依据宪法程序,在确保新一届政府获得议会支持的前提下,任命蒙特

内格罗为葡萄牙第25届政府总理。正式任命与就职仪式将在议会选举最终结果公布、新一届议会成立会议召开后进行。

在葡萄牙5月18日举行的提前议会选举中,现任总理蒙特内格罗领导的民主联盟赢得最多席位,但未获绝对多数。社会党与“够了”党的领导人29日在与德索萨会晤后均公开表态,支持由民主联盟组建新政府。

马克龙说巴勒斯坦建国“是政治要求”

新华社巴黎5月30日电(记者乔本孝)法国总统马克龙30日表示,巴勒斯坦建国“不仅是道德义务,也是政治要求”。

马克龙当天在新加坡访问期间举行的一场新闻发布会上作出上述表态。他同时列举了一些前提,包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)解除武装、巴勒斯坦民族权力机构改革、巴勒斯坦建国后承认以色列等。马克龙还说,如果以色

列在短期内不对加沙地带人道主义危机作出相应反应,欧洲应集体对以色列采取更强硬立场,包括停止相关合作和施加制裁,“这在今天是一种必须”。

以色列在加沙地带的军事行动和封锁导致当地人道主义危机持续,受到多方谴责。以总理内塔尼亚胡21日说,以色列愿意实现临时停火,但如果被扣押人员未能获释,以方将继续推进军事行动,以完全控制加沙地带。



西班牙近日遭遇高温天气,多地气温超过35摄氏度。5月29日,人们在西班牙首都马德里街头接水消暑。新华社发

西班牙和斯洛文尼亚反对以色列援助物资分配方案

据新华社马德里5月29日电(谢宇智)西班牙首相佩德罗·桑切斯与斯洛文尼亚总理罗伯特·戈洛布29日共同呼吁立即实现加沙地带停火。

桑切斯同戈洛布当天在西班牙马德里会面后发表联合声明。声明对约旦河西岸和东耶路撒冷日益加剧的暴力事件予以严厉谴责,同时提议对施行暴力的以色列定居者予以制裁,并对以色列展开武器禁运。两国领导人呼吁采取行动应对加沙地带发生的人道主义灾难。

桑切斯在新闻发布会上说,“两国方案”是解决冲突的“唯一可行方案”。戈洛布呼吁“让人道主义援助立即进入”加沙地带。

2024年5月,挪威、西班牙和爱尔兰三国政府分别宣布正式承认巴勒斯坦国。同年6月,斯洛文尼亚正式承认巴勒斯坦国。

中国驻美使馆坚决反对美撤销中国留学生签证

新华社华盛顿5月29日电(记者颜亮)针对美国国务院发表声明称将撤销有关中国在美国留学生签证,中国驻美使馆发言人29日表示,中方坚决反对美方这一政治性、歧视性做法。

发言人在回答媒体提问时表示,美方此举将严重损害中国在美国留学人员正当合法权益,也将进一步损害美自身国际形象和国家信誉。

发言人说,美国与伊朗“已经非常接近达成协议”,“现在情况随时可能发生变化,一个电话就能改变一切”,协议可能“在未来几周内”达成。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼29日在社交媒体发文回应特朗普上述言论时表示,谈判是实现进步、保障利益和维护国家尊严的工具,而非强加于人或屈服于人。

伊朗外长:“并不确定”与美国接近达成协议

新华社德黑兰5月29日电(记者陈霄 沙达提)针对媒体当前有关伊朗与美国即将达成协议的消息,伊朗外长阿拉格齐29日表示,“我们并不确定是否已到这一步”。

阿拉格齐当天在社交媒体上发文说,伊朗真诚地寻求一个符合各方利益的外交解决方案。但要实现这一目标,需要达成一项全面终止所有制裁并维护伊朗核权利(包括铀浓缩)的协议。达成协议的途径

在于谈判桌而非媒体。美国总统特朗普28日在白宫对媒体说,美国与伊朗“已经非常接近达成协议”,“现在情况随时可能发生变化,一个电话就能改变一切”,协议可能“在未来几周内”达成。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼29日在社交媒体发文回应特朗普上述言论时表示,谈判是实现进步、保障利益和维护国家尊严的工具,而非强加于人或屈服于人。